

周口日报社主办

新闻热线:8599351 网址:http://www.zhld.com

# 建材家饰

周刊

2014年2月

甲午年正月十二

星期二 本版编辑 田青叶

总第 68期



## 节能灯 辐射超标是谣传

合格产品使用无需担心

您好!

近日我的朋友圈和微博上的朋友都在转发一个"节能灯辐射大,不适合做台灯和床头灯"的新闻报道,称目前并没有国家标准监测节能灯一米以内的电磁辐射。报道还让工程师进行了现场测试,测试结果惊人,称"这些节能灯测试出来的辐射数据全部超过了安全值,其中一款的电磁辐射更是高达 1600 伏/米,超出了 40 倍之多"。结论是电磁辐射危害很大,不建议家里近距离使用节能灯作为台灯和床头灯。

目前我们家里的台灯、床头灯等近距离使用的都是节能灯,看完这个报道真是有些后怕,朋友们也互相转发提醒,要留意这件事情。我在想,这个消息确切吗?如果果真如此,那我们之前使用了好多年该有多危险,不知道有没有专家能够解答我的疑惑?谢谢! 读者余女士



#### "辐射大"谣传甚广

针对余女士的疑问,记者搜索 发现,这则消息来自两年前的"3· 15"期间,当时上海某媒体首先对 "节能灯辐射惊人"进行报道后,全 国陆续有媒体跟进,报道"节能灯近 距离辐射很高"。余女士看到的报 道,就是其中的一篇。

不过,在当年的3月底,上海市 质监局就已经组织质检机构对当时 市场上在售的各种家用节能灯进行 了质量抽查,结果是在售产品并未 超标。随后,有照明学会专家进行了 释疑,指出"节能灯辐射大"是谣传, 消费者不用担心其使用安全。

遗憾的是,即便如此,谣传依然在继续。记者搜索时,"节能灯辐射大"的谣传在 2012 年的 6 月、2013 年的 9 月依然被不同的网站和媒体进行报道,时至今日,这则旧闻仍然让北京的消费者恐慌。记者联系到了上海市照明学会理事长、国家电光源质量监督检验中心(上海)副主任俞安琪,并请他再次做了解释。

### 近距离使用合格产品无碍

在相关标准中,IEC62493:2009 标准规定测量节能灯的电磁辐射必须在 30cm测量,并且要稳定 15 分钟才测量。有消费者提出,在实际使用时,人离灯具的距离有时候比这 30cm 更近,而且往往开灯马上会使用,那这是否意味着刚开灯时节能灯的辐射更高,或者离得更近受到的电磁辐射更大呢?

记者也在网上看到,有媒体报道,专家建议消费者在选用节能灯功率方面提出的建议,如"台灯高度低于50厘米时,最好选用功率小于18瓦的节能灯;高于50厘米基本就可以不考虑功率大小;床头灯等使用距离很近的节能灯,则选用10瓦以下的产品。"俞安琪表示,这是当年为了确保各种不同人群安全使用节能灯时给出的方案。

专家介绍,实际上,只要 30cm 距离上的测量结果是合格的,即使在使用时,离节能灯只有10cm 甚至更近,人们承受的无线电辐射量依然是安全的,因为标准的限值相对于业已证明的人体能承受的该波段的无线电辐射能量而言,已经留有较大的裕量。节能灯在开灯的0.1 秒至0.8 秒内,其辐射量会比稳定时高3%~10%,随后的辐射量会在2%的幅度内波动,但并不意味着在开灯时对人的辐射剂量大于节能灯稳定时的辐射剂量。不过,俞安琪表示,如果紧贴着灯具,某些节能灯产品可能会出现超过国际标准限值的情况。



记者了解到,现代化的生活中, 人们周边充满着各种无线电波。照明用电子镇流器、无线电广播、调频 收音机和电视、手机通信、红外线、 可见光、紫外线都属于电磁辐射,但 是 x 射线和 y 射线属于离子辐射, 其对人体的危害要远远大于电磁辐射。

俞安琪强调,只有在某些波段 的电磁波且有一定的辐射能量时才 能对人们的健康构成危害。而"作为普遍使用的节能灯,其工作频率为30kHz~50kHz,节能灯的电路、工作频率、功率和结构决定了它几乎不可能产生对人体健康有影响的电磁辐射危害",俞安琪说,他本人在长达10多年的国家抽查、市抽查及各种产品认证的几千批次节能灯产品的检测中,还没有见到节能灯辐射超标的例子。



#### 国标缺位致错误认识

俞安琪指出,当年各报纸和 电视台报道的"节能灯的辐射远 高于手机辐射"的错误结论主要 是因为采用《电磁辐射防护规 定》(GB8702-1988),而该标准是 1988年的标准,并不适用节能灯 无线电辐射对人体伤害影响的 判断。

俞安琪介绍,照明电器电磁辐射对人体的危害防护标准目前国际标准为 IEC62493;2009《照明设备对于人体电磁辐射的评价》,该标准对照明电器产生的辐射限值作了明确详细的规定,对于自镇流荧光灯(俗称"节

能灯")的测量距离是 30cm,规定 在 30cm 的距离下测量节能灯的 辐射电磁场产生的感应电流的 强度,不得超过该标准限值。

据其介绍,我国的照明电器标准化技术委员会早已完成了该标准的翻译和制定工作,并于2012年的上半年完成了报批稿。1月20日,俞安琪向京华时报记者证实,目前该标准还没有得到颁布和实施。因此,在电磁辐射方面国内尚没有相关的标准依据。

即便如此,俞安琪表示,消费者也不用担心。他介绍,我国的

节能灯产量已经占世界产量的85%以上,并且世界各地都有中国制造的节能灯在使用,而只要出口都必须符合IEC62493:2009《照明设备对于人体电磁辐射的评价》的标准。

"可能会有消费者怀疑出口产品和内销产品存在质量上的差别,但目前在我国生产的节能灯,其电路原理,工作频率和结构等无论是出口的和国内用的,基本都是相同的,在人体电磁辐射指标方面,节能灯的生产技术水平几乎是一样的。"俞安琪说,国内节能灯有少数质量不好的,

主要是灯管内荧光粉掺有卤粉,以次充好,影响光效率和使用寿命,或者虚标较大的功率,以卖出高价。

"欧美等发达地区,对此类电 要使用可能对人体健康的影响 是非常敏感的,如果节能灯的话, 有明显影响人健康的辐射的话, 他们必定早已作出措施并作了为 限制我国节能灯进口到他们那 里的技术壁垒。"俞安琪介绍,在 相关部门的质量抽查中,市场上 在售的各品牌节能灯电磁辐射 在等的各品牌节能灯电磁辐射 的十分之一左右。

